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Tragedia examenelor
 de Eug. Răducu [oiii ilfl» la wkri

Au fost examene în învăță
mânt de când acesta s’a impus 
ca' o necesitate a progresului 
de nație. Și au fost bune și vor 
rămâne necesare prin efortu- 
riîe^ c© se fac pentru o mai 
desăvârșită cultură, cum și 
pentru erarhiiarea. elemente
lor ce s@ cwiîiva. -■

• Emoțiile acestor'' examene 
torturează sufSetei©.. Deaseea 
cu cât acestea sunt mai crude 
cu atât examene!© se îndulcesc 
perstFuca emotivitatea să nu 
ie sdruncine. Pe măsură ce 
stările de suflet se consoli
dează cu vârsta, efortul exa- 
menBlor s’a Impus și în 
școală și pentru titluri și pen
tru posturile care pretind des
toinicii. -

însăși viața liberă de azi e 
o succesiune de examene pe 
care Se suportăm în timp cu 
reușită sau fără reușită. Viața 
nu mai este un vals. Ea este 
un efort de cavaleri și de eroi 
«Viața e datori® grea și lașii 
se’ngrozesc da ea“.

Pentru învățători examenele 
diferitelor titluri sunt eforturi 
culturale pe care le aplaudăm. 

’ Organizarea acestora însă, 
pe probe eliminatorii, consti- 
tu© etape tragic© care nu în
lesnesc selecționarea și ierar
hizarea culturală.

Am reușii la inspecția spe
cială cu W. Aceasta înseamnă 
că cele 12 condiții legale le-am 
împlinit cu prisosință și că în 
desfășurarea învățământului 
sunt model.

La teza am fost respins. O 
Mioriță năsdrăvană m’a trântit 
fiindcă n'am analizat-o siste
matic. Sau un Carbon m’a as
fixiat în circulația lui, fiindcă 
prea umblu mult în diferite 
exerciții pela premilitari, strâ- 
jeri, cămine și alte asociații ale 
neamului acesta. Și nu numai 
eă umblu și mă străduesc dar 
chiar îmi .sacrific sălăruțul 
meu care a devenit o scân
teie" uite-o,nu e, între atâtea 
ocupații I

Aceasta-I tragedia, de puțini 
Inț aleasă, a examenelor învă- 
tătorești.

Și chiar când reușești trage- 
gedia e tragedie.

Pentru lucrările scrise cari 
durează 2 zile cu verificarea 
actelor, învățătorul pleacă de 
acasă cu o zi înainte și pentru 

această deplasare 1500-2000 
lei se duc.

La oral pleacă iar pentru 3 
zile cel puțin șl se duc alții 
2000 lei.

Ca să se prezinte la exa
menul de înaintare, ca un ade
vărat educator, el și-a mai 
făcut un costum de haine de 
3000 lei, - împrumutați dela 
bancă.

Pe urma reușitei la exa
menul de gr. H salarul celui 
avansat plătește 8-10.000 lei 
datorii, necesitate de acest 
examen pentru gr. II.

Este adevărat că un succes 
moral se plătește de entuziast 
cât de scump... /

bar salarul de învățător 
înaintat se primește din buge
tul anului viitor, peste un an, în 
cazul cel mai bun:., dacă mini
stru al Educației Naționale 
este D-l d-r C. Angelescu, care 
nu mai pleacă In străinătate 
ci rămâne pentru a susține la 
bugetul ce se alcătuește și 
sporul cuvenit învățătorilor 
reușiți lâ examenul pentru 
grad. .

Și așa «învățătorul va căpătă 
pe urma examenului încă câte 
175 lei lunar*, la salarul de 
baza. ■

Rezumând peripețiile exa
menelor învățătorești aflăm: 
Dacă ai căzui, ai cheltuit și căzuti 
Dacă ai reușii ai cheltuit și te-ai 

îndatorat.
Ai reușit, ești în pericol să nu Jii 

trecut în buget.
Ai reușit ești fericit că ți-a sporit 
baza de salarizare 175 lei lunar.

lată tragedia examenelor în- 
vățătorești pe care economiștii 
o denumesc sporire bugetară, 
când ea este și se repetă ca 
o tragedie prelungită a școalei 
și învățătorului român!

—ooxx -

Din Carali
In ziue de 13 Decern. 1936, 

Cerc. Cult. „Ion Creanga", a ținut 
ședința în satul Carali, sub pre- 
șidenția D-lui Corneliu Popescu.

In ședința intima D-na Popescu 
a ținut o lecție de Religie la clasa 
IV-a, iar D-l F. Caldârușă â vor
bit despre „Școala nouă și dis
ciplina prin libertate*. Din cele 
spuse la critica de D-nii Calda- 
rușă, Mănițoiu, D na Caldărușâ, 
D-l Papadopol și D-l Teodorescu,

(urmare în pag. 2-a)

Niciodată mai mult ca astăzi, 
nu s’a constatat. la tineretul nos
tru școlăresc, mai multă dezor
dine, mai multă obrăznicie și mai 
mult tupeu, ajungând uneori la 
fapte și acte înspăimântătoare. 
Te prinde groaza când te gân
dești la crima odioasă, săvârșită 
zilele trecute, asupra părinților, de 
un tânăr școlar din București.

Toate acestea se datoresc fap
tului, că nu prea se dă atenție, 
atât de școală, cât și de familie, 
cultivării virtuților sufletești la 
copii.

Ce însemnează virtute ?
Prin virtute se înțelege înălța- 

țarea sufletească în așa măsură, 
încât spiritul să aibă o biruință 
permanentă, asupra îndemnurilor 
rele, biruință asupra tuturor por
nirilor urâte, ce se găsesc în fie
care individ. — Prin cultivarea 
virtuților la școlari, se vor scoate 
prin excelență, indivizi de răs
pundere personală, buni cetățeni 
și buni gospodari, pătrunși de 
toate îndatdririle sociale...

Lăsând la oparte familia, care 
astăzi se desinteresează complec- 
tamente de buna creștere a co
piilor, lăsând toată sarcina în 
grija școlilor, mă Voiu ocupa 
într’o măsură oarecare, a arăta 
din ce cauză avem atâtea rele și 
cari ar fi procedeul, spre. a re
zolvi în parte, aceste lipsuri. 
De pildă, în școala primară, în 
special dela războîu încoace, au 
pătruns o sumedenie de curente 
noui, cari mai de cari cu preten
ția de a revoluționa învățământul; 
s’a adoptat o sumedenie de me
tode și programe, cu scopul, bi
neînțeles, să facă o școală ideală.

Nimic de zis! ■
Trebue să fim în pas cu vre

mea. — Unele din aceste curente 
spun:

„Să se dea toată libertatea șco
larului; să i se facă toate plăce
rile ; școlarul să lucreze singur, 
învățătorul să fie numai un diri
jor; să învețe ce-i place, cât îi 
place, etc.

Ei bine, aceste curente, cred 
că se potrivesc de minune, acolo 
unde familia, mediul și societatea, 
colaborează cu școala, la educa
rea școlarilor. — La noi unde 
familie, și toți ceilalți factori își 
descarcă toată grija asupra învă
țătorului, cari și acesta căutând a 
fi în pas cu vremea, dând toată 
libertatea și făcând toate poftele 
copiilor, din acea libertate pe
dagogică, alunecă adeseori într’un 

libertinaj periculos și astfel edu
cația va avea un „non sens". 
Prin simplificarea permanentă a 
formelor de învățământ, prin a- 
doptarea diferitelor sisteme, bă- 
nuesc că s’a derutat într’o mă
sură oarecare, învățământul.

Căutăm să facem din toate și 
de toate L. Astăzi nu se mai ține 
seamă, că odată cu doza de ști
ință ce trebue să i se dea școla
rului, tot în aceiaș măsură să i 
se facă și o bună creștere.

Ba mai mult încă, socotesc că 
centrul de gravitate al învățămân
tului, trebue să-l formeze, culti
varea tuturor deprinderilor bune.

Cultivarea deprinderilor bune, 
însemnează cultivarea virtuților 
sufletești, ale școlarului. — Cari 
sunt cele mai însemnate virtuți 
sufletești, pe cari trebue să le 
ținem în atenție spre ale cultiva?-

I) Respectul față de părinți, 
învățători, școală și societate.

2) Desvoltarea spiritului de bună 
colegialitate.

3) Deprinderea de a fi moral 
și cinstit.

4) Deprinderea de a fi cumpă
tat și păstrător al bunurilor ce 
ar avea.

5) Deprinderea de a fi curat 
și ordonat.

6) Deprinderea de a fi munci
tor și să prețuiască timpul, spre 
a nu-l pierde în lenevie și în 
Jocuri fără rost.

Acestea sunt într’o mică parte, 
virtuțile ce trebuesc cultivate la 
școlari.

Educatorii trebuesc să dea, 
multă atenție în cultivarea virtu
ților la copii, Căci acestea for
mează cultura sufletească a lor.

Natural, este cea mai grea 
parte din învățământ, căci aici 
trebue mult tact, mullă răbdare 
și pricepere.

In primul rând, trebue ca educa
torul să aibă o viața neprihănită, 
servindu-se în orice împrejurare 
ca exemplul viu, chiar pe el.

Elevii trebuesc întotdeauna pro- 
vocați și încurajați pentru orice 
faptă bună și mai ales a lăuda și 
răsplăti pe acei ce din inițiativă pro
prie au săvârșit asemenea fapte.

Deci numai când vom altoi pe 
această platformă a virtuților su
fletești, învățământul nostru, sun
tem siguri că vom face oameni 
de răspundere personală, cetățeni 
conștienți și buni gospodari.

Preot, loan I. Neagu 
învățător 

Ștejarul-Caliacra



Solidarism și ierarhie
Doctrină fundamentală a celor 

două politici mondiale, comunism 
și naționalism (a căror ciocnire — 
groaznică prin consecințe—este o 
chestiune numai de timp) soli- 
darismul social a înfruntat dea- 
lungul veacurilor atâtea obstacole 
și a repurtat atîtea victorii, încât 
de aici înainte, viața umană, civili
zația și cultura, nu mai pot fi 
concepute nesocotindu-se această 
mistică, cuprinzătoare și răscoli
toare de tot cei omenesc, noțiune, 
solidarism.

Extensiunea acestei doctrine în 
toată lumea și în toate straturile 
Social, natural că are la bază 
uniformitatea structurii sufletului 
uman și felului de viață de pretu
tindeni cum și idealul către care 
tinde omenirea, ideal care, unul 
singur este pentru toată lumea, 
deși fiecare ins—aproape îl nu
mește, în aparență, altfel.

Solidarismui presupune iubirea 
între oameni, axa filosofici creș
tine și aceasta este deajuns, spre 
a-i asigura izbânda.

„Spre a și însuși fericirea, e 
deajuns ca oamenii să se iubească 
și să devie mai buni " spune imen
sul cugetător Tolstoi.

Natural că, pe baza unui astfel 
de solidarism, ideal (sau chiar 
greșit, dar sincer și dominat numai 
de grija obiectivă ’a colectivității) 
mulțimea are dreptul să înalțe și 
să prăbușească valori; și în istoria 
omenirii, începând cu Grecii și 
Romanii, și sfârșind cu zilele 
noastre, opinia publică'și-a ostra
cizat conducătorii cu acelaș entu
ziasm, cu cari i-a glorificat.

In acești conducători, mulțimea 
solidară, va fi văzut—desigur— 
adevărul, cari „nu trăește nicio
dată mai mult de 25 ani" (Carlyle 
Eroii). însuși Rabindranath Tagore, 
solitarul, socoate solidaritatea ca 
singurul drum cari apropie pe 
oameni între ei și de fericire și 
veșnicie. S’a văzut de fapt, că 
numai sforțarea unanimă și unirea, 
creiază opere, cari dăinuesc și se 
transmit posterității.

Din Carali

(urmare din pag. l-a) 

a reeșit că lecția, a fost bine tra
tată. In ce privește conferința, 
D-l Dumitrescu-Carali elogiază pe 
conferențiar pentru felul cum a 
știut să se prezinte în fața cole
gilor, cu o conferință bine docu
mentată.

După masă la ora 2, a început 
ședința publică, primul care a 
luat cuvântul fiind D-l Corneliu. 
Popescu dir. șc. Carali.

A urmat apoi serbarea - care a 
fost p admirabilă manifestare 
străjerească, S’a observat uumai 
decât munca străjeruiui coman
dant Dumitrescu. Au impresionat 
cântecele străjerești conduse tot 
de Străjerul Dumitrescu.

Intr’un mod deosebit a impre
sionat „Cântec barbar“ recitat de 
un macedonean, care a fost cerut 
de asistență să-l mai recite odată. 
Merită laude și D-na lonescu pen
tru felul cum a știut că conducă 
jocurile micuților dela grădinița.

Ar fi de dorit, ca manifestări 
în felul celei dela Carali să fie 
cât mai dese, iar străjeri ca D-l 
Dumitrescu, în fiecare sat.

Revoluționând J. J. Rousseau 
în al său „Contract social", găsește 
că „primul sentiment de care este 
susceptibil omul ideal, este ami
ciția", ceace înclude solidarismui. 
(De „supra-omul“ lui Nietzchenu 
mai amintim, deocamdată fiind 
utopici).

Acestea sunt considerațiunile 
unor oameni aleși, asupra Soli- 
darismului ideal. Realmente însă— 
cum este și omenesc — există și 
un solidarism care nu vizează 
adevărul în fond, ci cari apără nu
mai infractorii; nu solidarism cari 
uzează de cea mai frecventă pro
stie ; aceia de a arunca vina, ex
clusiv pe conducători; Dacă însă, 
masele ar avea nume (în sens 
spiritual) ele ar putea să se facă 
pe ele înșile responsabile.

Solidarismui unic veritabil și 
ideal, este numai acela în cari, 
„două lucruri — cu toate că par 
protivnice—merg mână în mână; 
o dependență demnă și o inde
pendență nobilă; o nobilă Încre
dere în semenul tău și o demnă 
încredere în tine însuți* (Words- 
vorth).

* * *
Ierarhia socială este indispen

sabilă oricărui sistem de guverare 
și oricărei doctrine politice. Atâta 
vreme cât—în istoria omenirii — 
ierarhia socială, a înțeles să do
mine solidarismui social, fără însă 
a-1 ignora, liniștea și progresul au 
fost vădite. Când însă aceasă 
ierarhie a înțeles să domine, ne
socotind aspirațiunile membrilor 
sociali, prăbușirea popoarelor a 
fost inevitabilă,

De aci, concluzia că între ierar
hia socială, care vegehează miș
cările întregului arsenal uman, și 
între societatea solidară, trebue Să 
existe un raport de interdepen
dență. Natural, când este vorba 
de? un solidarism în sensul vizat 
de noi și de. o societate organi
zată.

Asupra raportului acestuia, între 
ierarhie și corpul social organizat, 
vom stărui în aceste rânduri, pri
vind interesul nostru profesional.

Solidarismui nostru profesional 
se încadrează dela sine, solidaris- 
mului social. Articolele 132 și 133 
din legea înv. primar, stabilesc 
precis că învățătorul prin misiunea 
sa, este un factor" de armonie 
socială.

Această definiție stabilește la 
ce trebuie să se refere solidaris
mui nostru; la menținerea și înăl
țarea preștigiului ce necesită situa
ția noastră.

Pentru numărul nostru mare și 
pentru diversitatea activității noa
stre, sigur că ierarhia școlară, tre
buie să aibă o pregătire solidă 
șl o intransigență, categorica, în 
toate sensurile. Iată însă că, pentru 
controlul și îndrumarea corpului 
didactic primar, actuala ierarhie 
școlară, este insuficientă, numeric. 
Astfel, se explică cum Ia un ju
deț cu 6-700 învățători și numai 
cu un revizor și 2-3 subrevizori, 
sunt anumite școale, la cari abia 
la 2-3 ani, „cade" vre’o inspecție.

Asociația noastră generală, are 
în proect, soluțiuni practice asupra 
ierarhiei școlare, pecari nu târziu 
le vom vedea realizate. Să insistăm 
însă puțin, asupra stării de fapt; 
asupra raportului dintre solidaris

mui corpului nostru și ierarhia 
respectivă.

Obișnuit, nu se vorbește de 
ierarhia, școlară, fără a nu se 
pronunța și cuvântul „politică". 
Ar fi neserios să înlăturăm acest 
adevăr.

Un organ de control, nu poate 
să nu aibă anumite preferințe 
politice. Dar socotesc deadreptul 
și profund absurd, a se crede că 
un organ de control, reprezintă 
numai o valoare, un apat politic 
în sliijba unui partid'. Este frec
vent adevăr că, orice organ de 
control, dela cel mai umil și până 
la cel mai înalt, înainte de a „de
veni* produs al politicei' a fost 
exponent al corpului didactic. Nu 
este interesul niciunui partid poli
tic, ca atunci când vine la guver
nare, să aducă în posturile de 
comandă ale ierarhiei școlare, ele
mente incapabile, intelectual și de
valorizate, moral. In acest caz 
s’ar compromite și prestigiul corpu
lui didactic (cari eonstitue o majori
tate hotărîtoare în organizația ori
cărui partid) și prestigiul și inte
resele partidului guvernant.

Când auzim vorbindu-se de 
agenți electorali, în ierarhia școlară, 
natural că, primul lucru logic, ar 
fi să analizăm cauzalitatea faptu
lui; pe ambii „beligeranți*. Și pe 
„satrap* și pe „victima politică*.

In fond vom constata în 
genere—că și „satrap* și „victimă 
politică“ sunt simple produse fan
teziste.

Organul școlar de control, nu 
are puterea unui gigant și nici 
n’o poate folosi ca atare. In aceste 
posturi de control nu pot parveni 
decât învățători. Deaceia est e 
exclus ca „total*, în întreaga 

; lor misiune, să-i părăsească senti
mentul de corp, solidarismui cu 
cauzele cumune, cari i-au animat 
ani mulți și în a cărui slujbă au 
luptat.

' Ierarhia socială, necesită însă 
din partea corpului respectiv, o 
disciplină categorică, o distanță 
constantă, sinceră și fără subtili
tăți, distanță cari explică normal, 
autoritatea. Un organ de control, 
trebuie să înțeleagă adeseori că, 
a ierta, înseamnă a te face com
plicele celui pe cari l’ai iertat. 
Adevărul, iată ce, cu orice preț, 
trebuie să lămurească această 
ierarhie.

Franțuzește s’a spus cândva 
(poate și azi e la fel) că „drep
tatea este de partea celui mai tare". 
Noi românii, am experimentat 
„acest pretins adevăr!., și am 
enunțat clar că „dreptatea este de 
partea celui cari strigă mai tare și 
mai întâi". Deaceia „victima poli
tică" o cunoaștem totdeauna îna
intea obiectului „răsbunării".

Prin aplicarea strictă a dreptății 
(contra căreia nu activează decât 
solidarismui denaturat, coteria și 
camarila,) ierarhia școlară’păstrează 
de drept, relații amiabile, inter
dependență față de solidarismui 
nostru, al corpu’ui didactic și 
creiază o stare de independență 
personală fiecărui învățător și o 
permanentă și liberă disciplină, 
întregului corp didactic primar. Ar 
fi cât se poate de rău, dacă în 
ierarhia noastră școlară ar fi liber 
accesul altor intelectuali, decât 
învățătorii. Din nenumărate șl 
logice motive.

♦ ♦

Intre solidarismui nostru de 
corp, și ierarhia respectivă, con

chidem, trebuie să existe raporturi 
de interdependența. Cu condița ca 
legea să fie respectată, așa cum 
este ea, de toți, iar „consulii să 
vegheze".

O’ mândrie a noastră națională, 
d. profesor N. lorga, notează 
undeva că „atunci când un om ti 
se pare aspru, (e vorba de ierar
hia noastră școlară) gândește-te 
totdeauna că o cetate întărită, nu 
este și o cetate dușmană!'. ’

Solidarismui nostru să înțeleagă, 
când și unde trebue să facă front. 
Solidarism? Da. Dar el să nu 
boicoteze sau să denatureze sensui 
ierarhiei școlare șl prestigiul corpu
lui didactic.

Ierarhie școlară? Da. Dar fără 
încătușarea și înăbușirea solidaris- 
mului nostru în cauzele drepte și 
legale, solidarism prin cari, cu 
jertfele anonime și adeseori una
nime, am ajuns la stima și la 
prețuirea de cari se bucură aso
ciația noastră învățâtoreascâ.

Emil Mutulescu
—oxxo—

Din Bazargic
In ziua de 13 Decembrie 1936, 

a avut loc a treia ședință a cercu
lui cultural „Re'gele Ferdinand’I-iu 
din Bazargic.

Serbarea ședinței publice, pre- 
gătită de școala primară No. 2, 
s’a ținut în sala cinematografului 
„Splendid" în fața unui numeros 
public. Coruri patriotice și popu
lare, exerciții strâjerești, dansuri 
naționale, recitări, piesa de teatru 
„Paiațele satelor", au alcătuit un 
program, a cărui desfășurare, a 
creiat spectatorilor multă dispozi
ție și mulțumire.

Ca întotdeauna, membrii corpu
lui didactic dela școala primară 
No. 2 au fost Ia înălțimea dato
riei lor.

Serbarea s’a terminat prin cu
vântul de închidere al părintelui 
B. Zainescu, Gare, cu aceiași insis
tență și căldură — ca și în alte 
rânduri, a chemat familia să fie 
aproape, cât mai aproape de școală

Ședința intimă s’a ținut la 
școala No. 2. D-l Panait Papa- 
zissu, înv. Ia școala No. 4 a 
tratat o lecție de religie la cl. IV-a 
cu subiectul: „Cina cea de taină".

La critica lecției au fost scoase 
în relief calitățile unei bogate ex
periențe, care a făcut că lecția ți
nută de d-l P. Papazlssu să fie 
cu adevărat model.

D-l Gh. Amzăroiu, învățător la 
școala No. 2, a ținut conferința cu 
subiectul: „Școala nouă și disci
plina prin libertate*. Pregătirea 
conferinței a fost în nota impor
tanței subiectului tratat.

Ședința a fost încheiată de că
tre președintele cercului cultural, 
cucernicul preot B. Zainescu. 
Cucernicia-Sa a arătat cum învă
țătorii au știut totdeauna să fie 
ia înălțimea chemării lor și să se 
achite cît se poate de bine de toa
te îndatoririle, fie la cercuri cultu
rale, fie la serbări și manifestări 
culturale și educative, fie la iniți
ativele frumoase venite dela fac
torii pe-umerii cărora apasă răs
punderea acestui neam.

S’a propus înființarea unui 
„Ateneu popular* în Bazargic, 
propunere care a fost primită cu 
aplauze de membrii cercului cul
tural.

—oxxo—



Solidaritatea noastră
In ultimul număr al acestei 

gazete s’a arătat un fapt foarte 
grav prin semnificația lui: Doi 
învățători din județul nostru au 
cerut înscris să nu mai fie con
siderați membrii ai Asociației 
județeană a învățărorilor. Această 
faptă dovedește că autorii ei nu 
înțeleg rostul unirii tuturor forțe
lor dedicate promovării culturii 
în massele populare și deci au o 
mare lipsa în structura lor sufle
tească și mai cu seamă intelec
tuală. Intr’adevăr, oricât am căuta 
motivele cari bau determinat, nu 
le putem găsi pe cele atât de 
justificative, încât să determine o 
atât de gravă abatere dela o 
conduită adoptată de întreaga 
învățătorime română:

In nota cu care ne informa 
despre acele cazuri excepționale, 
redactorul gazetei (bănuim pe 
d-1 Eugen Răducu) a făcut și 
următoarea reflexie, foarte potri
vită prin conținutul ei, de natură 
a face să simtă usturimea ironiei 
și disprețului chiar indivizii cu 
obrazul de.,: toval; „Când cerii 
(ciobanii) și-au înființat Asociația 
lor, cum noi să dorim a distruge 
pe a noastră?!..*

Pentru mine a fost o nouă o- 
cazie să gândesc asupra trecutu
lui Asociației învățătorilor, rostu
rile ei, starea ei deacuma și din 
viitor. După o profundă chibzu
ială, am ajuns ia convingerea^ 
că toate drepturile pe cari învă
țătorii le au se datoresC în bună 
parte luptelor duse „umăr la 
umăr* pentru câștigarea lor, a- 
dică numai prin ’ Asociație: Că 
aceasta azi e o forță recunoscută 
și apreciată de toți factorii de- 
terminanți în Conducerea Statului 
nostru, dar că încă mai are ne- 
voe de* consolidare... Deaceea se 
cere ca toții învățătorii să-i dea 
tot ce i Se poate da, ca să-și 
realizeze maximum de dezvoltare. 
Sunt lucruri cunoscute, totuși 
trebue mereu repetite, pentru ca 
toți membrii corpului didactic 
primar să se pătrundă într’atât 
de adevărul ce ele conțin, îtlcât 
să socotească ca o imperioasa 
datorie realizarea lor.
gjMulți sunt indignați sau des
curajați de faptul că la conduce
rea unor Asociații județene — și 
câteodată și la aceea a Centra
lei — se cocoță deseori, prin 
mijloace cari necinstesc corpul 
nostru, numeroși interesați, tără 
gănindu-Ie sau chiar stagnându-le 
progresul; dar nu au drept totuși, 
căci în aceste cazuri demnitatea 
de oameni culți și ihstruiți ne 
impune să reacționăm în mod 
normal, înlocuind elementele in
capabile sau compromise cu al
tele de valoare superioară și 
oneste. Iată tot ce trebue făcui! 
In nici un caz nu se admite re
tragerea din rândurile Asociației, 
care e sinonimă cu dezertarea 
dela o imperioasă datorie față de 
corpul nostru dăscălesc și impli
cit față de noi înșine 1 '

Referindu-ne numai la județul 
nostru, cred că dacă toți am e- 
vita orice motiv de discordie și 
ne-am hotărî să lucrămu niți pen
tru propagarea românismului, sub 
toate formele lui de manifestare 
(bine înțeles numai t^ele bune), 

câte opere de mare valoare n’am 
realiza?!.. Bunăoară, dacă am 
avea o cooperativă a tuturor 
(suntem peste 600 !..), dela care 
am cumpăra cărți, să zicem 100 
școli măcar, cu câte 50 elevi a 
câte 200 lei, am varsa acolo 
1.000.000 lei. Depunând 10°țo din 
rabat, s?ar aduna frumoasa sumă 
de 100.000 lei, CU cari Asociația 
ar putea construi un local de 
școală în fiecare an, acolo unde 
se simte mure nevoe și nu se 
găsesc alte posibilități...

E numai o idee,‘ dar câte, nu 
s’ar putea ivi, dacă ar fi din par
tea tuturor concurs deplin pentru 
a realiza și a menține solidarita
tea de corp cat mai perfectă?!..

Al. C. Aldea

—oxxo —

Epigrame
Uri coleg făcea remarca că epigra

mele d lui Aldea, dln numărul trecut, 
surit de o ținută eminamente trivi
ală.

Iți admir gustul, dragă frate, 
C’asemened ținută îțt displace; 
Dar cugetă și tu și dă-l dreptate: 
Atâta poate, atâta face 1

11
D-1 Aldea se consideră tn duel 

epigramatic cu mine.

Nu socoti duel, onoarea 
Că ți-am răspuns neîntrerupt, 
Căci ține minte: că eu, — unul, 
Cu zero,niciodată nu mă lupt:

III
Unui colabâretor dela o revistă, 

care iscălește sub pseudonim.

Văzând c’adevărațu-ți nume 
11 ții mereu ascus; mi-am Zis : 
Cum o să-l scoată,, frate în lume 
Când e atât de compromis ?

NicOlae Badea

— 0XX0-—

Parabolă
— In poartă
Cu mâinile încrucișate peste piept 
M’aștepți de-atâta vreme, tată ...
- Tată, 
Tu știi că omul e sub cârma vremii... 
Azi rătăcirea mea neroadă 
Cu cugetul tău plin de’nțelepclune 
Șl blând șl drept.
O Iartă !

— Cd altădată 
Tată
In palma ta bătăicrităși osoasă 
Vreau să îngrop obraji și frunte ... 
Vreau măngăiereă ta duioasă... 
îmi fu întreaga viață o deșertăciune. 
Smerit îndrept azi pașii către tine, munte 
Cu părul nins de vreme șl corvoadă, 
Cerșind nemărginita-ți bunătate:

-Prlmește-mă la sânul tău sărac și sfânt 
' Nedespărțit vor fi de tine până la mor

mânt ...
Voi împărți cu tine șl bncrurllleși pati

mile
Deschlde-țl brațele și șterge-țt lacrimile.

—Pefrunte așterne-mi iarăși părintesc 
sărut

Șl strânge-mi la sânul tău de mucenic 
Ca altădată, 
Tatăl..

—oxxo—

Citiți și răspânditi ZIARUL 
„SEMĂNĂTORUL"

Feciorul împăratului Negru
(urmare din numărul 7)

In fața lor, pe un vârf de munte’n 
nalt, sta un moșneag, alb fot ca neaua 
șl cu barba până’n pământ. Ținea în 
mână două gheme: unul alb și altul 
negru. Pe cel alb depăna, iar pe cel 
negru dasdepăna.

Cum dă cu ochii de el, voinicul îi 
zise :

—- Bună vremea, moșicule! Ce 
faci cu ghemele alea?

Moșul îi răspunse:
— Fac ce fac decând îî lumea: 

când zi, când noapte.
Feciorul de’mpărat băgă de seamă, 

că pe ghemul negru mai erau doar 
vre-o câteva canuri și se’niioara 
gândindu-se o să se lumineze de zi 
și, deșteptându-se frații, o să vază 
focul stins. Prinse a se ruga atunci 
de moșneag să nu mai desfacă depe 
ghemul negru până o veni el în
dărăt, dar moșul de unde?

— Da cum se poate una ca asta? 
Ce-o să zică oamenii? M’or blestema 
și or căuta să mă răpue. Ei nu știu 
de doi boi bălțați, ci doar una și 
bună: ce li-e scris, să Se rânduiască 
nestingherit.

Când stă așa pe gânduri nehotărât 
ce să facă, prinde un semn din cap 
al tovarășului de drum, și’ndafă sare 
de pe el, înșfacă pe moș de mâini, 
le prinde Ia spate, cu căpăstrul calu
lui șî, apoi așa fedeleș, îl leagă d’un 
copac.

— Ei, de-acum să ne vedem, cu 
bine, moșule ! ’Or sta ghemele liniș
tite până m’oiu întoarce.

Și ca gândul se șterge apoi din 
fața lui, topindu-se noaptea neagră 
și’n zarea largă.

Și merge ce merge până zărește 
un foc. Se’ndreaptă spre ei. Când se 
apropie mai mult lămurește în jurul 
lui 3 namile dormind. Stă ce stă 
gândind ce să se facă, până ce, la 
un semn al calului, se strecoară 
printre ele și pune mâna pe un tăciune.

Se’ntoarce apoi, dând^ă sară pe 
cal. De iuțeala mișcării s’a făcut 
vânlnre și s’a desprins din tăciune o 
scântee, căzând pe fața unuia din cei 
3 zmei, că zmei erau, bată-i conce- 
nia lor.

Zmeul deșteptat din somn sări’n 
sus, cu mâna pa paloș:

— Ho, mă! Care ești? Cum de-ai 
îndrăznit să te vâri să furi foc?

C’o fi, c’o păți, se scoală de larma 
făcută și ceilalți doi. Se facă roată’n 
jurul feciorului de’mpărat și’ncepsă-1 
descoase, ce vânt l-a adus pe la ei. 
El prinde a le povesti, dar zmeii să-l 
creadă pace!

— Stai puțin, că Ji-om arăta noi, 
să umbli cu nasmodii deale tale. 
Auzi, să tae el pe muma pădurii, de 
care neam de neamul nostru n’a 
putut să se apropie, și să lege pe 
Moș zi și noapte ?.. Aferim !

Hotărăsc ei să-l omoare, frigându-1 
pe foc, să-l ducă plocon zmeoaîcei, 
muma lor.

Unul din ei zise.-
— Bt, să facem un pui de mămăligă 

să ne’ndulcim și noi câte nițeluș dlii 
friptură.

Feciorul de’mpărat păli. Ce să 
facă, s’aștepte să-l prăjească, or să 
se ia la luptă cu ei? Se uită la cal, 
și, la un semn al lui, unde trase pa
loșul și-l răsuci în jurul capnlui:

—- Dacă-i așa, Ia luptă !
Zmeii se puseră pe un râs de ho

hoti pădurea.
— Uite, mc, bazaconia de om, ce-1 

bate capul?.,. Și scot și ei paloșele 
șl se rânduiesc pentru luptă dreaptă. 
Dar unul din zmei, care părea că li 
e căpetenie, îi opri;

— Hol la malstațlpe loc! Pămân
teanul ăsta e neam de năzdrăvan. 
Poate că ne-o ft de vre-un folos. Șl, 
întorcându-se către el:

— Uite ce, voinice! Noi ți-om da 
da foc și te-om lăsa să pleci sănă
tos între-ale tale, ba te-om prinde 
și frate cu noi, dacă-1 face ce țl-om 
cere.

Feciorul de.mpărat primi bucuros. 
Iar ei prind a povesti:

(urmare în numărul viitor)

. — Hu, hu’ hu! Că tare frig îmi e 1 
Cine s’a milostivit să facă focul mare, 
să-l cuprind nițeluș în brațe !

Feciorul cel mic al lui Alb Impă-' 
rat sări’n sus, punând mâna; pe pa
loșul .lui tată-său. Apoi, prinzând 
puțin curaj, aducându-și aminte de is
prăvile ce făcea în răsboale sabia 
aceea fermecată, răspunse :

— Hai, vino- de te’ncălzeșfe 1
Iar glasul,, lăsându-se tot mai jos 

pe crăcile copacului uriaș, îngăimă : 
-—Ași veni, dar mi-e frică de paloșul 
tău !

— Fii pe pace, că mi pățești nimic. 
Ș’apoi putem să facem schimb. Dă-mi 
tu pe al tău, sa ți-1 dau eu pe al meu.

Cum auzi Una ca asia, zgripțu- 
roaica nici n’a mal stal la’ndoială. 
Zvârle sabia jos. Feciorul de’mpărat 
o ia și o aruncă’n foc.

Deodată se'mprăștie un miros de 
fier ars, și zgripțuroaîca întrebă 
speriată :

— Ce făcuși voinice ? Mi-ai pârlit 
sabia ?

Dar ei:
— Ași de unde? O frec pe a mea 

prin flacără, să s’ascuta, că s’a gtor- 
sânit în lemnele astea.

— Așa ?
— Vezi bine! Hai, vino jos, până 

s’o roși, abia te mai încălzești un 
pic. Znama se coborî încet-încet pe 
copac. Era ca a broască țestoasă, 
dar, din ce se lăsa în jos, din ce se 
umila și creștea iăcându-se ca o curcă 
mare, apoi ca scroafă, ca o măgăriță, 
Ca o bivoliță și la urmă de tot ca o 
căpiță de iân.

Când da să crească mai mult, 
făcândii-se din căpiță clae în lege, 
icni odată:

— Dă-ml sabia voinice, de bună, 
vrie că de unde nu, te’nghit de viu.

— Prinde s’o ia din foC, c’am 
pus-o și pe ea să se călească.

— Și crezi că n’am s’o iau ? De 
ce-s eu muma pădurii ?

Și Zmagodia suflă odată, din niște 
buze cât foalele unui făurar, șl focul 
se abătu la 0 parte, ca mânat de un 
crivăț turburai.

Feciorul de’mpărat nu pierdu vre
mea. Ridică repede paloșul dintre 
capetele de bușteni, unde-1 ascunsese 
si-1 repede odată cu putere, tăind 
capul babornijei, tocmai când se 
pleCdse să-l caute pe ăl ei.

Ca 0 bucată de mal, ruptă de ploi, 
așa Căzu gramadă mătăhaia, stingând 
focul cu valul de sânge negru, ce 
Jâșnea din ea gârlă.

Feciorul de’mpărat, în loc să se 
bucure, se întrista acum grozav,' că 
se juraseră ei, că cine o lăsa să se 
stingă focul să fie omorîl. Scociorî 
el în spuză, suflă în ea, de undej 
Din sângele mumii, pădurii se udaseră 
și tăciunii șl toate uscăturile de sub 
copac și nu era chip să-I aprinză 
iarăși.

Se gândea că cei doi frați o să 
pue vina pe el> că l’a stins și l»or 
răpune.

Și cum sta așa locului, tremurând 
tot și neștiind ce să’nceapa, deodată 
simte capul calului pufnindu-1 pe 
umăr.

— Nu te amărî, stăpâne! Cată’n 
copac că-i găsi o scară. Sue-te pe 
ea șl la mijlocul stejarului^ îi da de 
o ușe. Dasehide-o șl infră’năunfru. Te 
uita apoi în dreapta, ș’ai să zărești două 
mărgele de mărgăritar, la-le și le 
pune câte una în urechile fraților, 
c’or adormi până-i veni cu foc. Ui!ă-te 
șl’n stânga șl vedea o luminiță. 
Prlnde-o cu vârful paloșului și scoate-o 
afară. S’O pul apoi la pieptul meu, 
în mijlocul hanteei. Să bagi însă 
seama, să nu te atingi cu mâna de 
ea, că rămâi mort. Luminița aceea e 
uu strop rupt din soare. Lumina mumei 
pădurii, în cămăruța ei, să vază să 
mănânce și sa se dichisească. Ea o 

. să ne arate drumul prin pădure. Sue-te 
apoi pe mine și să te ții birie, N’am 
să mă opresc decât unde o fi nevoie. 
De acum ți-oiu purta eu de grlje. Ai 
ascultat sfatul părintelui tău, și sufle
tul lui rni-a dat mie puteri de nebiruit.

Și âu plecat vârtej.
Și merg și merg, până ce calul se 

0 pri odată nechezând.



Cronica internă
După declarația Primului Ministru 
că guvernul său se găsește în ultima 
etapă, obișnuitele versiuni ale 
opoziției începuseră iar să circule; 
„venim, căci guvernul cade".

Un program de lucru, eșalonat 
în timp de un consiliu de miniștri 
a secat apoi din nou pofta intere- 
sațiior la schimbarea domnilor. 
Toți oamenii de răspundere știu 
greutățile zilelor de azi și văd 
dificultățile unor schimbări. Dea- 
ceea toți așteaptă potoliți des
fășurarea vieții noastre publice.

* **
In sărbători a fost o vânătoare 

ministerială în preajma uzinelor 
dela Reștța. A participat și primul 
Ministru al lugo-Slaviei d-1 Stoia- 
dinovici. Sp vede că au încercat 
bătaia armelor dela Reșița.

Spre sfârșitul acestei luni se 
așteaptă vizita președintelui statu
lui polon la București, împreună 
cu d-1 Bec, ministrul de externe.

Cronica externă
Intre lugo-Slavia și Bulgaria s’a 

încheiat un pact de amiciție ap
laudat și de politica României.

Intre Anglia și Italia s’a înche
iat un pact de înțelegerea în 
chestia Mediteranei.

Toată lumea privește cu încor
dare măcelul din Spania. Madri
dul e o ruină pe urma bombar
damentului fără mila al armatelor 
generalului Franco.

Lucrurile s’au luminat și s’au 
x înțeles: In Spania nu mai e o 
' revoluție, ci un războia. Generalul 

Franco are unități militare ger^ 
mane și italiene, organizate pe 
divizii întregi. Flota germană a 
venit înMedițerana și sub diferite 
pretexte confisca vapoare din flota 
guvernulului spaniol și după 3 
zile le predă guvernului revoluțio
nar recunoscut foarte devreme și 
de Italia și de Germania.

Diplomația se teme că Germa
nia va așeza pe pământul Spaniei 
armatele sale motorizate spre a 
amenința spatele Franței. Și mai 
ales spre a privi Marocul Spaniol, 
de unde a și pornit revoluția 
nenorocirilor spaniole. 

* * 
♦

DepaJte, în China, un general 
rebel care arestase pe șeful ar
matei și al guvernului chinez, s’a 
plecat lăsându-se la voia guvernu
lui țârii. A fost dat în judecată 
iar revoluția s’a stins în câteva 
zile. Chinezii sunt mai departe 
de țările războinice din Europa; 
Germania și Italia; altfel Je-ar 
trimite armatură și oameni ca să 
fie și acolo ca în Spania.

* **
’ Germania zice că face totul ca 

să nu se întindă comunismul 
rusesc. Sovietele spun că se în
armează pentru apărare. Noi am 
vrea să se lase libertatea Germa- 
niei și Rusiei ca să-și măsoare 
forțele. Să-se bată în țările lor 
cât vor vrea și până se vor sătura. 
Să nu se mai sgândărească pe 
riscul altor neamuri și țări.

E singura soluție convenabilă

pentru pacea lumii, după consta-x 
tarea că Liga Națiunilor e un 
birou spectator față de neamurile 
agresive. * * * . •

• Dela Asociație
D-1 D. Țoni președintele înv. a 

intervenit cu toată energia pe lângă 
d-1 Ministru al Ed. Naționale cu 
privire la numirea comis, pentru 
examenul de gr. II al învățătorilor.

Subiectele date la teză nu’s 
subiecte ca să măsoare capacita
tea de producție a unui învățător. 
Ele sunt prea de specialitate — de 
altă specialitate de cât a învăță
torilor și erau mai potrivite pen
tru elevii normaliști sau ai liceului 
când își dau capacitatea și când 
trebuia făcută constatarea dacă 
posedă materia învățată.

Cu asemenea subiecte nit se 
selecționează și nu se erarhizează. 
Sunt subiecte de giumbușluc știin
țific care descurajază și amărâsc 
sutletele.

Două aspecte noui ale școalei active: 
„Corespondența interșcolară" și „Poșta clasei'

D-1 profesor de pedagogie Radu 
Petre, continuînd experimentările 
și realizările în spiritul școalei 
active a tipărit o nouă lucrare, pe 
cît de necesară pe atât de impor
tantă.

Lucrarea, e o minunată alcătuire 
de : studii, documente, experiențe, 
realizări, corespondență, etc. ob
ținute după o muncă intensă, și 
chibzuită, de care a dat dovadă 
totdeauna distinsul profesor de 
pedagogie. O parte din cele cu
prinse în lucrarea de care mă 
ocup, au fost publicate și în „Re
vista generală a învățâmînlului", 
de sub direcția d-lui prof. univ. 
G. G. Antonescu.

In lucrarea ce ne-o prezintă, d-1 
prof. Radu Petre, ne pune la în- 
demînă mijloace foarte utile, și 
plăcute de realizări în ceiace pri
vește „Corespondența interșco- 
lară" și „Poșta -clasei", două, 
aspecte noui ale școalei active, 
care trebuiesc cunoscute de aproape 
de noi educatorii.

Prima parte a lucrării o for
mează, corespondența interșcolară, 
unde autorul pune în lumină ori
ginile corespondenței interșcolare 
și formele sub care se prezintă: 
individuală, colectivă, între elevii 
aceleiași țâri.

După ce dâ lămuriri în privința 
corespondenței interșcolare, d. prof. 
Radu Petre, trece la exemplificări, 
unde prezintă splendide modele 
de scrisori purtate de elevii școlii 
primare de aplicație de pe lîngâ 
școala normală de fete „I.Ottete- 
leșeanu" din Măgurele—Ilfov, cu 
cîteva școli primare din țară pre
cum și cu persoane în vîrstă 
(profesori, institutori, etc.).

După aceia, autorul stabilește 
temeiurile corespondenței inter
școlare, justificînd fundamentările 
(psihologic, din punct de vedere 
intelectual, social și moral, din 
punct de vedere pedagogic și

Toate măsurile de ameliorarea 
consecințelor sunt ineficace cât 
timp nu'se radiază păcatul origi
nal dela conceperea unor aseme
nea subiecte.
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Asoc. g-lă a înv. stârue în apelul 

către secțiile județene spre a 
vărsa cei 110 lei de învățător pentru 
construția Casei înv. din București.

Caliacra ese la curent.
* * *

Asociația noastră a intervenit și 
la cealaltă bancă învățătorească 
dela noi ca să-și dea contribuția 
colegială penru construcția Casei 
noastre din Bazargic.

Ii așteptăm demult răspunsul ci 
și un estras de cont al Asociației 
cerut de câteva luni.

*♦*
învățătorii dela Covurului se 

străduesc ca să organizeze con
strucția casei învățătorilor din 
Galați.

Pe cercuri culturale ei dau ser

RECENZII

de d-1 prof. Radu Petre 

material) și tehnica corespondenței 
interșcolare. Orariul oficial nu con- 
stitue o piedica pentru folosirea 
corespondenței interșcolare care se 
poate face și în orele de compunere.

Partea Il-a a lucrării este rezer
vată așa zisei „Poșta clasei", 
unde d-1 prof. Radu Petre publică 
realizări în jurul centrului de in
teres „Poșta". In jurul acestui 
centru de interes copiii fac com
puneri, desenuri, lucrări manuale; 
fac cunoștință cu scrisorile, se 
inițiază în privința redactării scri
sorilor,-etc. etc. După aceia șco
larii își aleg un poștar care sa 
transmită părinților anumite scri
sori dela direcția școalei precum și 
corespondența oficială, etc. Se 
face apoi o cutie de scrisori, unde 
copiii pun diferite șcrisori în care 
își exprimă dorințele nelămurite, 
cereri sau mărturisiri sincere.

- Desigur, concluziile d-lui prof. 
Radu Petre sunt foarte bune, 
deoarece, evident, prin Poșta clasei 
putem ajuge ușor Ia respectarea 
principiului activității personale și 
reale, care, bine cultivat și în
drumat duce la realizări minunate.

Poate unii vor socoti simple 
jucării „Corespondența interșco- 
larău și „Poșta clasei", dar cine 
va avea fericirea să consulte lucra
rea d-lui prof. Radu Petre, se va 
convinge cît sunt de folositoare, 
interesante și plăcute aceste două 
aspecte noui ale școalei active.

Candidați! la examenele de de
finitivat și înaintare, vor găsi în 
lucrarea distinsului prof. de peda
gogie, noui orientări și experi
mentări în domeniul școalei active.

Oricine dorește să procure lucra
rea de mai sus, cît și alte lucrări 
ale d-lul prof. Radu Petre, să se 
adreseze redacției Semănătorului 
(șc. primară Nr. 2 din Bazargic) 
în scris sau personal.

I. Lupu-Rîjlețu 
. , — oxxo— 

bări să obțină beneficii în folosul 
construcției. Se întrec care să 
contribue mai mult.

■ Dela Bancă
împrumuturile Ia banca» Pro- 

gresul“ au fost oprite în scopul- 
cunoscut de a se stânge fondul 
necesar construcției „Casei noa
stre". Colegii au înțeles și toți 
s’au restrâns și n’au solicitat îm
prumuturi pe bunul motiv că prin 
această se ușurează tot ei la con
tribuția pentru construcția Casei.

Au înțeles că aceasta e modali
tatea ușurării lor și le aducem 
colegialele noastre mulțumiri.

* **
Colegilor cari s’au dus la stră

jerie și examene li s’a dat dela 
Bancă sume mici sub formă de 
acont din salarul lunei următoare.

Trebuia să li se dea și bine s’a 
făcut. Scrim această ca să stăvi
lim înțelegerile greșite ca și co
mentariile lor.
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A doua zi de Crăciun, o veste 

groaznică, a străbătut județul nos
tru: Petre Grigorescu Sau.Petra- 
che, cum i se mai spunea, a că
zut victimă unei odioase crime

Născut pe pămintul județului 
Râmnicu-Sărat, Petrache și-a fă
cut studiile ajutat de boerii Ro
bești.

A absolvit școala normală la 
Galați în 1915 și a luat parte la 
răsboiul întregirii neamului. Pen
tru vitejia sa a fost avansat la 
gradul de căpitan și decorat cu 
„Steaua României” în gradul de 
ofițer cu spade.

După răsboiu a pornit în pro
vincia deSrobită dintre Prut și 
Nistru, în Basarabia, să-și facă 
apostolatul. A funcționat ca în
vățător în comuna Dumitrești din 
jud. Ismail timp de 16 ani unde 
a ridicat o frumoasă școală și a 
muncit intens pentru culturaliza
rea masselor.

S’a transferat în județul nostru 
pe 1 Septembrie 1935, la școala 
primară .Chiramet; iar pe 1 Sep
tembrie 1936 s’a transferat la 
școala Idris-Cuius între zidurile 
căreia și-a dat sufletul.

A căzut pe baricadă, pentru 
motivul că n’a vrut să cedeze 
școala, altarul de lumină, unor 
netrebnici, pentru orgii și destră
bălări.

S’a strecurat pe front printre 
mii de gloanțe, ca să fie omorît 
acum, în timp de pace, în modul 
cel mal barbar.

A apărat prestigiul școlii cu 
prețul vieței lui.

Fie-i țărîna ușoară și amintirea 
veșnică.


